

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.832

Soria.—Sábado 5 de Mayo de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 52 y 54.

TIERRA LLANA

La Naturaleza establece en el campo las mismas diferencias que en la humanidad.

Esos cerros altos, esas montañas gigantes, pétreas, de nevada cabellera, subyugan por su aspecto imponente. Pese a la magnificencia que ostentan, muy poco valen, por que nada producen y solo albergan en su seno los instintos del lobo, las tretas de la raposa y una esterilidad implacable.

En las elevadas montañas la vida de las plantas y de las personas resulta muy difícil, raquítica y dolorosa.

A los pies de la grandeza inútil, de la mole rocosa, se extiende el valle, la tierra llana.

Alfombra de verdura, tapiz de flores, escenario de frondosas arboledas, regatos de agua que distribuyen espejos en los que se refleja la hermosura del paisaje; luz, color, risas de niños, cánticos de pájaros, hombres fuertes de corazón generoso, mujeres que nacen para ser madres... Así es la tierra llana.

Hubo un tiempo en el que las gentes del llano gemían a la sombra del castillo feudal erigido en el más alto picacho de la montaña; aquellas fortalezas cayeron destruidas y golpes de la piqueta democrática y cayeron para no volver a levantarse jamás.

Por donde el progreso avanza, las montañas, o se aíslan, o se perforan, o se borran.

Una locomotora o un automóvil no sube a los picos infucados, que los salva con profundas trincheras, con túneles, con zig-zag de serpiente o con alejamiento de supremo desprecio.

Solo es adorable la montaña cuando su fortaleza natural ofrece al peregrino algún beneficio hospitalario, cuando las fieras cedieron su dominación a las gentes del llano, enseñoreadas, por triunfo del talento, de lo que para nada útil servía y en lo inútil hizo la destreza milagrosa de fertilidad.

Hombres cumbres adorables son también los que con los del llano fraternizan, a su servicio ponen la reciedumbre espiritual que poseen, calman la furia del viento y templan los rigores de la crueldad del ambiente.

Pero los hombres de la altura que quieren sostener una superioridad ridícula, a base de privilegiado nacimiento, de honores heredados o mal adquiridos, que para hacerse respetar y temer atemorizan con los aullidos del lobo o engañan con los visajes de la zorra, tienen perdido su pleito.

Los habitantes del llano, nobles por derecho ganado en las lides del trabajo, cuando la rocosa mole causa daño e impide continuar el progreso que la civilización señala, abren en las duras entrañas de la señorial montaña caminos a fuerza de dinamita o sencillamente barrenan la tripa del monstruo y pasan, a cumplir los deberes que, encuadrados en la ley, nadie ni nada puede anular.

La tierra llana, la que es fuente inagotable de vida, de riqueza, de arte, de poesía y de amor no está ya a los pies de la orgullosa montaña de perenne esterilidad y de cruel arrogancia.

La tierra llana, manda.

PHILIPPO.

—Tratando mientras de cambiar los motores—agrega Dumesnil.

Hago un gesto de indiferencia, y me aparto de su lado sin más. Y voy a tumbarme sobre el ala del avión, que es la única localidad de sombra de todo el desierto.

Fumo un cigarrillo, luego otro, y otro después. Miro, entre tanto, a los pilotos afanados en un trabajo de mecánicos. Alfonso, sentado sobre el maletín de sus máquinas, no dice nada ni hace nada. ¡Ni siquiera fuma! Es mucha su tranquilidad. Tanta que llega a exasperarme.

—Estoy pensando—le digo—si nos moriremos de hambre o de sed.

Hago cálculos sobre lo que nos durarán el agua y la comida. Luego entro a considerar cuál de ambas faltas resulta más mortífera. Alfonso no se digna proferir palabra.

Al fin le interpele directamente: —Y tú, ¿en qué piensas?

Me dirige una mirada fulgurante, y responde: —Yo estoy pensando que con usted no vuelvo al cine. ¡Habría ingrato! Después que me debe las más intensas emociones de su vida... Estoy por darle unas cuantas patadas.

Pero para hacer esto tendría que levantarme e ir hasta él. ¡Y hace un calor tan aplantante! Me conformo con tirarle unos puñados de arena. Con ello logro que se aparte de mi vista.

Después enciendo el cuarto cigarrillo. Y continúo fumando desesperadamente.

Luis de OTEYZA.

Ráfagas

EL CAOS CHINO.

El caos chino vuelve a serlo. Las noticias más incomprensibles y absurdas vuelven a llegar a nosotros con una casi absoluta regularidad. Noticias estas en las que se habla de cientos de asesinatos, de batallas, de desembarcos, de intervenciones armadas y de otras graves noticias bélicas por el estilo que el buen lector—que nunca comprendió bien los asuntos de China y que incluso los cree en ocasiones producto de la fantasía acalorada de cualquier reportero poco escrupuloso—no le llegan a interesar grandemente.

Ahora sucede todo eso. Al mismo tiempo llegan noticias de que en cierta provincia, por culpa de la guerra, tres millones de personas se mueren de hambre; de que el Japón se prepara a intervenir, de que unas bandas de desertores han cometido siete mil asesinatos en pocos días, y de que las tropas nortistas avanzan por un lado mientras por otro los sudistas, prosiguiendo su marcha hacia el Norte, consiguen reunirse con las fuerzas del general cristiano Fen-Yu Siang.

Todo este cúmulo de noticias, sensacionales todas, que, de referirse a cualquier país europeo, producirían en el lector una impresión grandiosa, le dejan completamente descuidado al referirse a China. Ya en otra "nota" anterior hablamos días pasados del mismo asunto. Perdonémoslo la insistencia en gracia a lo interesante del tema. No olvidemos que si durante muchos años se ha venido hablando del "peligro amarillo" sin mucho fundamento acaso, sea ahora, cuando ya nadie habla de ello, cuando el "peligro amarillo" tenga por qué preocupar a todos.

China se está levantando. Todas las luchas, todas las revoluciones no son sino el producto lógico de la conmoción que una transformación profunda trae consigo. Rusia, que estaba menos atrasada, no ha conseguido todavía, al cabo de diez años de trágico batallar, serenar los ánimos. China, que es cuatro veces mayor que Rusia y está cuatro veces más atrasada, necesitará, naturalmente, más años que los que Rusia necesita para ponerse al nivel del resto del mundo y tranquilizar los espíritus.

Necesítanse bastantes años para que China complete su evolución. Lleva tres o cuatro tan solo luchando por conseguir ser. Aun, pensando con lógica, cabe esperar que la actual situación absurda, situación incomprensible del caos, durará bastantes años más, antes de que China consiga su completa transformación.

E. N.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA GUBERNATIVA

FEMENINAS

El supremo derecho.

Todo ser humano, y particularmente la mujer, ya que por algo es el elemento decorativo por excelencia, tiene el incontestable derecho de contribuir a la belleza universal procurando reunir, en sí, la mayor suma posible de perfecciones físicas—esto no quiere decir que no tiene la obligación de hacer lo propio en el terreno espiritual e intelectual—y luchando por que no se deteriore su belleza antes de tiempo, como acontece a las que se preocupan en el vestir y en los cuidados que el cuerpo necesita para mantenerse ágil y armónico.

Tal opinión no entraña la teoría de que se debe de sustituir con una hermosa artificial la que naturalmente se posee; pero sí mejorar y suplir lo que la naturaleza les negó.

Más que nada importa el cuidado inteligente de la salud. Sin esta no hay belleza posible, a tal punto que el cutis imperfecto, como el cuerpo y la línea defectuosos, son casi siempre consecuencia de la falta de vigor físico o de la debida higiene.

Con seguir algunas reglas sencillitas, que iremos exponiendo en artículos sucesivos, es fácil mantener el rostro y la figura dentro de los límites, siquiera de una discreta armonía.

Empecemos por lo que se refiere al cutis. Hay desde luego defectos incorregibles, como son la imperfección marcada de las facciones, las faltas de la vista, manchas de nacimiento o que son resultados de algún accidente como las quemaduras, etc., que requieren cuidados especiales y de cirugía; en cambio hay otros muchos como el paño, las arrugas prematuras, los pliegues acenados, las llamadas "espinitas", "los barrillos", y otros semejantes que dependen de la propia voluntad.

En primer lugar precisan muchas personas un régimen de alimentación cuya falta se revela en esas leves imperfecciones cutáneas. Las comidas pesadas condimentadas con mucha grasa, la carne de cerdo, la excesiva afición a los pasteles traen consigo ese tono terroso y piel grasienta y con granos que algunas padecen; en cambio la fruta del tiempo en ayunas, carnes blandas asadas pesadas cocidas, postres sencillos, gran cantidad de verduras y sobre todo una dieta ligérrima, por ejemplo, un vaso de leche y compota o un poco de pescado y fruta suelen dotar a la persona que sigue este régimen de un cutis limpio de menudos desperfectos, además de hacerla gozar de mejor salud.

Hay muchas personas que toman poca manteca por creer que puede resultar nociva y, sin embargo, comen a todas horas jamón y quisos condimentados con grasa de cerdo. Notable error. La manteca es leche condensada inmejorable para dar fuerza física y para conservar la piel en buen estado; resulta un lubricante admirable, como el aceite puro de oliva y con su uso complementado con abundancia de frutas y de verduras puede el organismo todo marchar a maravilla, sin necesidad de los remedios medicinales, que tomados con exceso destruyen los intestinos. También el agua ingerida en ayunas y al acostarse o tres horas después de las comidas es un admirable purificador del sistema. No así cuando se la ingiere a la hora de comer.

Esto, por lo que se refiere a lo que pudiéramos llamar "orden interno"; en cuanto a lo externo conviene en primer lugar mucho ejercicio, gimnasia y aire puro. Ninguna mujer que se preocupa de su cutis debe dormir con las ventanas cerradas, sino abiertas, lo mismo en verano que en invierno; procurando, naturalmente, en la época de mucho frío estar muy abrigada; dormir con camisa de franela y abrir la ventana en dirección contraria a la cama. En cuanto al cuidado directo de la piel depende de la clase de cutis de cada cual. Así, por ejemplo, la de piel muy fina y seca necesitará una crema emoliente y con grasa, por el contrario la de piel de por sí grasienta, deberá usar alguna loción astringente y eso que, como antes hemos dicho, estos defectos se corrigen con la alimentación.

Preguntan muchas si conviene más lavarse con agua fría o caliente o meramente templada. También en esto influye mucho la clase de piel que se tiene. Desde luego el

agua que está a una temperatura elevada afloja la piel, y la fría la contrae, sin embargo, de vez en cuando y particularmente después de un viaje o de una excursión es de suma conveniencia un baño de vapor de modo que la cara reciba el vaho; pero siempre después de esta operación resulta beneficioso el pasarse, por el cutis, un trozo de hielo varias veces y en su defecto un algodón empapado en colonia. Beatriz GALINDO.

Pinceladas humorísticas

EL ORADOR

La gente lo escuchaba boquiabierto, admirada, atónita, sugestionada por la palabra brillante, haciéndose lenguas, haciéndose comentaristas.

—¡Admirable!
—¡Formidable!
—¡Estupendo!

—Bien, muy bien. ¿Qué le ha parecido a usted el amigo X?

—¡Un portento! Y sobre todo documentado. Citas inmutables. No ha sido de esos discursos vacilantes en que los oradores titubeaban antes de citar una fecha, un autor o una obra. ¡Formidable! Este es un orador macho, como se dice ahora.

El orador, hombre orondo, no cabía en sí, sudaba por los cuatro costados, se debatía entre un mar de manos que se le tendían y que le maceraban los dedos y le dejaban de paso incrustadas las uñas en la piel. En vano pugnaba por desprenderse de los admiradores "espontáneos" y por eludir el estrechamiento aquel que iba a poner en peligro su diestra y su siniestra.

—¿Quién iba a esperar esto!
—¡Se han achicado todos!
—¡Se ha hecho el amo!

Todos eran a ensalzar la figura del orador. ¿Todos? No. En un ángulo había un vejete sarmentoso, muy afeitado, muy serio, muy inmutable—como había dicho antes un admirador de las citas,—con un aire metafísico y una sonrisilla irónica que me intrigó desde el primer momento.

—¿Quién será aquel punto?—me dije.

Porque he de advertirte, lector, que reparé en aquel vejete acartonado y sonriente porque fué el único que me llevó a mí el compás en aquello de no aplaudir. Yo no acababa de "tragarme la ploridita", como dice el aforismo vulgar, del discurso inmutable, aquel discurso recitado, sin una pausa, sin una intermitencia, sin un sorbo de agua, sin un bomboncito de coriñita para lubricar el conducto respiratorio. (Yo en eso de los discursos de tirón, los recitados de carretilla, que quisieres, soy un escéptico de lo más escéptico.) Además las palabras de aquel hombre me sonaban a mí, a calderilla, a cobre. Yo había ya oído todo aquello, y si no todo, parte de aquello. ¿Dónde? ¿Dónde he leído yo esto, Dios mío? Tan enfascado estaba que no me di cuenta que había ido desalojando poco a poco el salón y que al héroe de la jornada, aquel pobre señor orondo, me lo llevaban apretujado una cincuentena de admiradores "espontáneos", que no cesaban de hacer aspavientos a cuenta del famoso discurso.

Me disponía a salir a la calle cuando observé que tras de mí lo hacía aquel vejete acartonado y simpático, que no había batido una sola palma al finar la brillante página sociológica del magno orador. Le sonreí, me incliné candellescamente ante él y noté que reparaba en cierta leve arruguita que se marcaba en mi frente y en la contracción de mis cejas, y—a pesar de mi sonrisa y de mi inclinación candellescamente admirable caso de dualismo que brindo a Freud para que enloquezca más de lo que está—según pensando en que aquello que había dicho el orador me "sonaba" a mí, lo había yo leído en alguna parte. E iba yo repitiéndome "in mente" la interrogación cuando oí una vocería afable, macilenta, levisima, que dijo cerca de mí:

—No se torture usted más; eso lo ha leído usted en el "Espasa". Me volví, lleno de agradecimiento y me hallé con el vejete acartonado y simpático a quien tendí la mano lleno de gratitud.

Enrique MORENO.

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
Calle de Canalejas, número 74.
SORIA

Exclusivo para "El Avisador"

La felicidad no es para el que la busca

Mucho tiempo he resistido para no confesarlo; pero ya no tengo más remedio que declarar que soy un hombre infeliz, desgraciado. El ser desgraciado no cabe duda que es una desgracia, mucho más, cuando esto sucede después de poner todos los medios posibles para ser feliz. ¿Qué es necesario para ser feliz? Tener un ideal, una ilusión, algo que nos sea inmanente y que expliqué el por qué de nuestra existencia.

En cualquiera de las peñas de amigos que frecuento, hallo siempre muchos seres felices a carta cabal. No hace muchas noches, en una de ellas encontré al ser más feliz del mundo. ¿En que consistía su felicidad? En que había conseguido tener un mechero de California. Ya ven ustedes qué cosa más sencilla. Dedicado a coleccionar mecheros, le faltaba aquél, que según su decir, era el único que había en España.

Lo ajeno que estaría el tal mechero, en California, de que la felicidad de un madrileño dependía de su llegada a Madrid.

Tengo otra peña donde el fútbol domina, donde se lleva al dedillo los partidos que se juegan, los que vencen, los que pierden y las probabilidades para lo futuro. Aquellos hombres, dominados por su pasión, son felices completamente.

En otras solo se piensa en jugar al poker; y por último hay una donde solo se puede hablar de toros. Esta es la que agrupa hombres más felices. Allí no se puede discutir de otra cosa que de toreros y de sus lances. Ya pueden ir a decirle a cualquiera de los contentillos que está ardiendo su casa... ¿Como si no! Antes de ir a apagar el fuego, tiene que dejar bien sentado que la última faena de Lalanda "no hay quien la mueva"; ¡Buenos estaríamos si no!

Pensando con pena que todos aquellos hombres eran felices con su ilusión, pensé en imitarlos y me hice "aficionado". Fuí a la primera corrida que se presentó. Lo primero

que yo necesitaba era tener un ídolo. El espada que mató el primer toro fué ovacionado. Yo aplaudí y grité como un energúmeno: yo tenía "ídolo", ya podía hablar de toros... ya era feliz. Mi pecho se ensanchó, suspiré con fuerza, me eché el sombrero hacia atrás... bebí una gasosa, compré naranjas... ¡Ya era feliz!

Cuando llegué aquella noche a la peña taurina iba radiante de felicidad: ya no tendría que estar me callado como antes y "me partiría el pecho" por defender a mi ídolo.

A la primera ocasión que se me deparó, metí baza. ¡Nunca! ¡hubiera hecho! Mi "ídolo" era un sinvergüenza, camelista que no arribaba a los toros ni con escafandra. La faena que había hecho en el primer toro fué todo una camelancia para los tontos. En cambio el "Natillas", ese sí que era un torerazo. ¿Qué manera de meter los brazos, qué manera de templar, de arrimarse, qué pases de pecho, por bajo, por alto!... Eso era un torero y no el que yo defendía. Lo que pasaba era que a la plaza no iban más que cuatro que entendiesen de toros.

En vista de aquel fracaso, me tuve que callar. No volví más a los toros. ¿Para qué?

Pensé en otra cosa. Me acordé del amigo del mechero de California y decidí hacerme coleccionista; pero coleccionista de algo raro, de una cosa que tuviese más importancia que los mecheros. Decidí, pues, coleccionar billetes de los nuevos de cinco duros.

Con el mayor ardor empecé la colección, y a costa de grandes trabajos reuní dos de los billetes de la serie; pero a los pocos días mi señora me descompuso la colección diciendo que le hacían falta unos zapatos.

Al punto comprendí que por aquel camino no iba a ningún lado y desistí inclinando mi afición hacia los capicúas de los tranvías.

Guillermo Diaz Caneja.

(Prohibida la reproducción)

RECETAS ESTIMULANTES

Para triunfar en la vida

En la vida se está aprendiendo constantemente. El triunfador recibe a cada momento, lecciones que bien aprovechadas, le sirven para dar mayor impulso a sus éxitos. Y todos nos encontramos a cada paso con ejemplos y lecciones que no debemos desaprovechar.

Nada más ridículo que el tipo del hombre que cree saberlo todo y no necesita aprender nada. Por lo general ese es el tipo perfecto del charlatán y del inútil; pero los hombres prácticos, los que con el pensamiento o con las manos realizan grandes empresas no desdiseñan ninguna lección sabedores de que la vida es un continuo aprendizaje y de que es menester estar constantemente dispuesto a aprender todo lo que sea benéfico porque hay muchas cosas útiles que debiéramos saber y no conocemos.

Huye de las discusiones. Las discusiones son siempre inútiles. Ni se convence al contrario ni le convencen a uno. Toda discusión es una pérdida de tiempo, una excitación perjudicial. Por lo tanto, si quieres aprovechar bien los instantes, no pierdas lamentablemente el tiempo discutiendo, cuando sabes que toda discusión es absolutamente estéril.

Se dirá por algunos que hay discusiones necesarias. No es verdad. Basta afirmar sencillamente una cosa. Si no le creen a uno es preferible dejar que los hechos demuestren nuestra afirmación ya que siempre lo harán con menos tiempo y mayor fuerza que las más elocuentes palabras.

"Solo los que luchan viven" dijo, magníficamente, Victor Hugo. Y efectivamente es así. Los mediocres, los vulgares, los que viven de toda lucha enconada, temerosos de ser sus víctimas, los que prefieren el "dolor far niente", esos no pueden decir que viven. Vive quien hace algo, quien crea,

quien lucha. Pero quien no hace nada de eso, quien se limita a seguir el camino por otros trazado, quien es uno más en el rebaño de la mediocridad, ese no puede decir que vive: vegeta sencillamente, como pudiera vegetar cualquier animal irracional.

Si quieres triunfar tienes que seguir siempre adelante. Nada debe detenerte en el camino. Si te detienes, los que vengan detrás te arrollarán. Si te paras un solo minuto eres hombre perdido.

Acaso en alguna ocasión te cuesten esfuerzos formidables seguir adelante. Quizá dejes jirones de carne en el camino, podrá ser que en ocasiones desees detenerte a curar tus heridas, a reparar los destrozos.

Pero si lo haces puedes considerarte perdido. En el mejor de los casos perderás el tiempo, un tiempo precioso que servirá a tus competidores para adelantarte.

El Doctor Energía.

Historia menuda

LA FALTA DE COSTUMBRE

Los hermanos Alvarez Quintero invitaron a un madrileño amigo suyo a pasar en su compañía varios días en Sevilla. Era durante el invierno y hacía en la hermosa capital andaluza un frío verdaderamente glacial. El amigo de los Quintero no hacía más que quejarse de ello y repetir:

—¿Qué frío tan espantoso! Aquí se hiela el agua como en el polo Norte.

—Es verdad—se apresuró a responderle don Serafín.—Pero puedes creer que el fenómeno es puramente casual y obedece a que en Sevilla el agua está tan poco acostumbrada al frío, que cualquier cosa la hiela.

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

¡Era un presentimiento! Ningún motivo había para suponer el drama y recordar la tragedia, en esta etapa de mi vuelo, más feliz que todas las otras. La atmósfera estaba tan calmada, que ni la menor sacudida hacía sufrir al avión, y yo subí a él solo, pues dejamos los intérpretes en Port—Etienne. Iba, por tanto, bien, y además, lo mejor que se va no yendo mal acompañado.

Pero, de pronto, deja de sonar el motor y cesa la ventolera de las hélices. El piloto se vuelve hacia mí y me grita:

—¡Valor! No pasa nada.

—¿Conque no pasa nada?... ¡Y lo dice! Recomendando, además, que tenga valor. Pienso que el amigo Riquelle cree que soy tonto. En seguida me asaltan, atropelladamente, una serie de pensamientos de los cuales ese es el menos desagradable! Mientras descendemos planeando, y aterrizamos en pleno desierto. Hemos caído sin golpe, sí, pero donde la caída es la tortura de la muerte.

Apenas posa el avión ya estoy yo en pie, interrogando a Riquelle: —¿Qué ha sucedido?

—No sé. Se ha agarrado el motor. Voy a ver—responde.

Salta el piloto de su sitio y yo tras de él. Levantamos el "capot". Veo humear unas piezas. Murmura Riquelle no sé qué de magneto, de bujías... Sin ocuparse de la máquina, se dedica a tranquilizarme. El avión de escolta bajará en seguida. Unos momentos de espera y podremos irnos en el otro aparato.

Suponiendo que el otro aparato se decidía a descender. Confieso que lo dudo. ¡La vida literaria me ha hecho formar tan pobre idea del compañerismo! Pero pensé mal, y no acerté, aunque el refrán lo decreta. Veo en el aire el otro avión evolucionando para aterrizar. Ya toca tierra y salta al rodar sobre una duna y cruza siniestramente. ¡Se ha averiado también!

Esto lo entiendo mucho mejor que el examinar el motor del nuestro. El aparato de la escolta tiene roto el tren de aterrizaje. No es posible que ruede, y sin rodar, no despegará.

A Alfonso que acude hacia mí preguntándome que me ha ocurrido, le digo que nos ha ocurrido lo mismo a los dos: que aquí nos quedamos.

Le veo palidecer y yo no debo tener mejor color. Los pilotos que

han estado dialogando rápidamente, nos miran y comprenden nuestro estado de ánimo. Se dirigen a nosotros, y tratan de prestarnos una tranquilidad de que ellos carecen. Hablan quitándose la palabra el uno al otro, nerviosos, azorados.

—Tenemos víveres y agua para dos días.

—Al ver en Saint-Louis que no llegamos antes de la noche, saldrán a la madrugada en avión para recogerlos.

—Debemos estar cerca del puesto militar de Novakchott.

—Vamos a cambiar el motor del aparato que tiene roto el tren de aterrizaje con el del otro.

—Aquí no hay fieras.

—Ni los nómadas deben ser gente mala.

Pido que me den cuenta exacta de nuestra situación y greguento concretamente:

—¿A qué distancia estamos de la población más próxima?

—¿De Saint-Louis?... —me contrapregunta Dumesnil.

—De lo que sea.

—Sí; Saint-Louis—dice Riquelle—y añade:

—A doscientos sesenta kilómetros.

Pienso que es un paseo excesivo para darlo a pie por la arena y con este sol. Sigo preguntando:

—¿Estamos muy lejos del mar?

—Del mar no hay que ocuparse. No pasan barcos junto a su costa.

—Además, el avión que salga a buscarnos, nos buscará en la ruta acostumbrada, que no es la playa donde llegaríamos.

No me ocupo, pues, del mar. ¿Hay otra cosa, aparte del mar y de Saint Louis?... Todavía pregunto:

—Y ese puesto militar que han dicho ustedes, ¿está cerca?

—Sí; debe estarlo.

—Podemos buscar...

—Haremos lo que usted diga.

Adivino lo más peligroso de la situación. Los pilotos están trastornados, porque sienten, sobre todo, la responsabilidad de la suerte de sus pasajeros. Y de unos pasajeros que hemos debido serles recomendado tanto... Hay que librarles de tal preocupación.

—No se hará lo que yo diga—les advierto.—Se hará lo que ustedes harían si estuviesen solos. Yo no soy más que un aeropagete. Ni hablo, ni me muevo siquiera.

—Esperar aquí entonces —dice Riquelle.

ECOS LOCALES

LA CALLE DE AGUIRRE

Reiteradamente se han dirigido a nosotros algunos vecinos de la calle de Aguirre para que nos hagamos eco de sus quejas y roguemos al concejo soriano atienda sus demandas.

Nosotros, siempre dispuestos a defender las justas aspiraciones del vecindario, recogemos gustosos las lamentaciones de cuantos habitan y se ven precisados a transitar por la citada calle.

A consecuencia de las últimas lluvias y especialmente en toda la parte de la calle situada a la derecha y próxima a la Sucursal del Banco de España, se han formado verdaderos barrizales que dificultan la circulación.

Además se consiente que por la citada vía, sumamente estrecha en la parte que señalamos, circulen automóviles, carros y camiones con grave riesgo de aquel vecindario.

Interrumpida la circulación por la calle de Canalejas e inmediaciones de la Plaza de la Constitución, con motivo de las obras locales, creemos que el tránsito que se hace por la calle de Aguirre debería hacerse por la carretera y no por la mencionada vía y plaza del Carmen.

Si la carretera de circunvalación no se emplea ahora, ¿pueden decirnos los señores concejales para qué se hizo y para qué sirve?

El tráfico debe ser desviado, de nuestra calle principal obligando a los vehículos de todas clases a transitar por la carretera de circunvalación.

La calle de Canalejas no está en condiciones de ser utilizada para el tránsito.

En días lluviosos, especialmente, el estado del pavimento da lugar a bochornos espectaculares que el Ayuntamiento está obligado a evitar por decoro de la ciudad.

RUEGO AL SR. ALLENDE

Y ya que tratamos de la calle de Aguirre no hemos de terminar estos "Ecos" sin dirigir un ruego, en nombre de varios vecinos, al excéntrico por esta provincia don Tomás Allende.

El señor Allende, propietario del Palacio de los Condes de Gómara, se preocupó al adquirir la finca de introducir en ella importantes mejoras, aumentando considerablemente el valor de la misma, pero quedó sin construir una acera delante del mencionado edificio.

Si dicho paseo, cuyo pavimento es incómodo y desigual, fuese enladrillado como lo ha sido el trozo cercano a la Sucursal del Banco Español de Crédito, el citado edificio adquiriría mayor vistosidad y el señor Allende habría completado su obra.

Los sorianos, y muy especialmente los vecinos de aquel barrio, se lo agradecerían, no estando demás, que la Corporación Municipal realice las gestiones necesarias para que tal acera sea construída.

De las gárgolas tan divinamente dispuestas para mojar a quienes acuden a las oficinas establecidas en el dicho palacio, no queremos decir nada.

El Concejal espontáneo.

MERCADOS

TRIGOS Y HARINAS

Impresión general.—Se venía desarrollando el mercado de trigo en estas últimas decenas con bastante normalidad; las operaciones eran más numerosas y los precios recuperaban el nivel perdido; todo hacia esperar, en fin, que la contratación de trigo se hiciera conforme es indispensable para que el agricultor pueda vivir, es decir, a precios remuneradores y sin otras alteraciones que las inevitables al manifestarse con más o menos intensidad la ley de oferta y demanda.

Trigo hay de sobra para atender las necesidades nacionales; la oferta, aunque sostenida, no faltaba, y el precio de los candeleros corrientes, fluctuando alrededor de los 90 reales de la fanega, nadie podrá estimarle excesivo en estos tiempos; todo hacia esperar, por tanto, que el mercado de trigo continuase hasta el fin de la campaña en igual forma que durante estas últimas decenas.

Pero no ha sido así; el Poder público ha estimado necesario inter-

venir, ha sido autorizada una nueva importación de trigos.

El tiempo excesivamente lluvioso origina ya daños de consideración, tanto en los sembrados como en los barbechos, y las heladas últimas causaron no pocas pérdidas.

Trigos.—Se vende el trigo en Valladolid, a 88 reales fanega; en Medina del Campo, a 87; en Rioseco, a 88; en Villalón, a 87; en Olmedo, a 88; en Peñafiel, a 86; en Burgos, a 85; en Pampliega, a 84; en Castrogeriz, a 84; en Avila, a 86; en Arévalo, a 87; en Segovia, a 88; en Sepúlveda, a 86; en Santa María de Nieva, a 84; en Soria, a 84, y en Baraona, a 84 reales fanega.

Harinas.—Se cotizan en Barcelona a 75 pesetas los 100 kilos, la de primera fuerza; a 70 pesetas la blanca superior, y a 68 pesetas la corriente.

En Valencia valen a 75 pesetas la de fuerza; la blanca de la Mancha, a 70; la de Castilla, a 68, y la de trigo de huerta, a 65 pesetas los 100 kilos.

En Zaragoza se paga a 70 pesetas los 100 kilos la de gran fuerza; a 65 pesetas las finas panificables, y a 63 la de segunda.

En Valladolid se cotizan a 67 pesetas los 100 kilos las clases selectas; a 65, las buenas, y a 64, las corrientes.

GRANOS Y PIENSOS

Continúa el alza de los precios de todos los piensos, consecuencia de la carestía del maíz con y sin derechos reducidos. El maíz está caro en origen y por ello caro resulta lo que se vende en el mercado español, siendo ésta la causa de que la cebada, la avena, el centeno y las leguminosas de pino se coticen con gran firmeza y elevados precios.

Son muy buscadas las habas y algarrobas, y tiene también gran demanda la cebada, no obstante abundar el pasto, pues el ganado productor de fuerza o de leche requiere el consumo de aquellos otros alimentos. Por ello sube también el precio de los salvados y en general de todos los elementos indispensables para la ganadería.

Y la carne en baja...

Cebada.—Se vende en Valladolid, a 45 reales fanega; en Medina del Campo, a 45; en Rioseco, a 44; en Burgos, a 48; en Pampliega, a 43; en Castrogeriz, a 44; en Avila, a 46; en Arévalo, a 46; en Segovia, a 43; en Sepúlveda, a 48; en Santa María de Nieva, a 43; en Soria, a 50, y en Baraona, a 52 reales fanega.

Avena.—Se venden en Valladolid, a 31 reales fanega; en Rioseco, a 31; en Burgos, a 36; en Pampliega, a 48, en Segovia, a 30, y en Soria, a 33 reales fanega.

LANAS

A pesar de los temporales de agua que se han generalizado, en algunas ganaderías andaluzas se ha efectuado ya el corte de lana y si, al fin, viene el sol, hacia mediados de este mes se generalizarán las operaciones especialmente para las ganaderías trashumantes.

Las lanas de rebano de dehesas estarán este año descargadas, y es lástima que el tiempo no haya favorecido el crecimiento de ellas. En cuanto al mercado, sostenemos el criterio reiteradamente expuesto en estas columnas y basado en la situación y orientaciones de los principales mercados extranjeros y en la escasez de lanas nacionales con que se llega al nuevo corte.

Si como se espera, el rendimiento es mejor que el pasado año, los ganaderos saldrán más beneficiados.

La Asociación ha liquidado estos días algunas pilas de merina corrientes, cortas de mecha, de la provincia de Ciudad Real (no de Aludía ni trashumante), de 42 a 45 60 pesetas arroba; otras merinas tipo segoviana estante, de 38 a 40, y otras trashumantes, de la provincia de Cáceres, cortas de mecha y flojas de resistencia, a 48.

CARNES

Madrid.—Ganado vacuno.—Vacas buenas, de 3 a 3 09 pesetas kilo; bueyes gallegos, de 2 96 a 3 04; vacas gallegas, de 2 76 a 2 90; bueyes serranos, de 2 70 a 2 99; toros cebados, de 3 22 a 3 30.

Bastantes existencias; precios sostenidos.

Ganado lanar.—Corderos, de 3 25 a 3 35 pesetas kilo.

Cerdos, de 2 70 a 2 75.

Termeras.—Castilla fina de primera, a 4 17 pesetas kilo; ídem de segunda, de 3 69 a 3 91; montaña, de 3 59 a 3 80; Asturias, de 3 48 a 3 59; Galicia, de 3 04 a 3 26; de la tierra, de 3 04 a 3 26.

Pedro Echevarría Bravo.—Oírse para dar lecciones de Piano, Organo y Solfeo a domicilio y en el suyo, Canalejas, 88 - Segundo.

De Acción Social Agraria

Los que desde los primeros momentos del resurgimiento agrario por el año 1918 tomamos parte en tan hermoso idealismo, por entender que la base fundamental del bienestar de los pueblos, y por ende de la nación, es el tener una agricultura próspera, a la cual, desde niños hemos dado y seguimos dando nuestro sudor y reverenciado su grandeza.

Los que en ese lapso de tiempo y dentro de los escasos recursos con que disponemos, hemos procurado y procuraremos prácticamente aumentar la producción del suelo en nuestras fincas, aunque en pequeña escala, para que a la vez que sirva de provecho propio, sea estímulo para nuestros semejantes.

Los que venimos presenciando el vivísimo interés que pone el Gobierno del Excmo. señor General Primo de Rivera para que todo el mundo como pan, pero no a costa del campesino, si no que éste encuentre la remuneración debida a su trabajo en el campo, haciendo los posibles equilibrios para que ni unos y otros abusen.

Los que admiramos con gran entusiasmo la labor que está llevando a cabo la Liga Nacional de Campesinos dirigida por su dignísimo e incansable luchador el Excelentísimo señor don Antonio Monedero y Martín.

Los que leemos en la prensa provincial, con especial interés, cuanto afecta al problema agrario y nos hallamos identificados con su programa, lamentado de todo veras los disgustos que ocasionaron y ocasionan al iniciador de esta idea.

Y, por último, los que luchamos en el campo no podemos estar impasibles ante la visita del Ilmo. señor Director General de la Acción Social Agraria a nuestra provincia y darle la más cordial enhorabuena, así como a todos los señores que le acompañaban y a los que trabajen para que aquella resulte fructífera.

También hemos de felicitar a los que por su actuación en el agrarismo no hayan podido tomar parte activa en esa organización, entre otros, el irreductible batallador don Felipe las Heras del Campo.

Al leer en EL AVISADOR NUMANTINO los discursos del señor Director de Acción Social y del Excelentísimo señor Gobernador Civil y demás personas concurrentes al acto, como la aclaración que el Ilustrísimo señor Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz hace a su discurso y las conclusiones aprobadas que se insertan en igual periódico, esto hace que nuestro espíritu se fortalezca, que nuestro corazón sienta un vivo deseo de seguir adelante en la lucha por la prosperidad de la agricultura y nos hallamos satisfechos de comulgar en las mismas ideas para la resolución del problema social de la tierra, reflejándose en dichos discursos, clara y concretamente, los deseos de justicia, tanto para los dueños, para los colonos, como para los obreros del campo. En una palabra que, sin ambigüedades, apariencias ni rodeos, de ningún género se ve claramente el grandísimo espíritu de justicia que anima a la Acción Social Agraria para resolver los conflictos que se presentan entre los agricultores y el Gobierno, con el fin de hacer más llevadera y simpática la vida del campo.

Y ahora pregunto: ¿Los labradores seguirán descuidados en estos asuntos, no acordándose más que del rudo trabajo cotidiano? ¿Querrán continuar como hasta aquí sin conocer una estadística verdad de producción y consumo, importándoles lo mismo decir una cosa que otra? Creo que no, aunque grande sea la apatía e indiferentismo.

Es un hecho verídico que el Gobierno no quiere subir el pan y desea que el labrador encuentre remuneración en su trabajo.

Pues bien; nosotros, los labradores, basándonos en esto, en ese espíritu de justicia, debemos facilitar el trigo necesario a los precios que conforme a la tasa se conceptúan remuneradores. No solamente debe acordarse el labrador de trabajar, debe preocuparse también de cuanto afecta a los intereses de la agricultura para sus mayores beneficios.

Hay quien dice: ¿Porque no ha de desaparecer la tasa? A mi juicio es una traba; pero entiendo que, mientras el pequeño y mediano agricultor no tenga asegurado el modo de vender los productos al tenor que el labrador rico, tiene que

subsistir. Es decir que, quitada la tasa el que tuviese que vender sus productos en Septiembre tendría que venderlos a cinco o más pesetas de baja en fanega, que el que los vendiese en Abril o Mayo, y esto no debe consentirse de ninguna forma, porque se perdería ese espíritu de justicia que debe ser la norma general para resolver los conflictos sociales.

Como este escrito se va haciendo demasiado largo, ruego al señor Director tenga la amabilidad de insertarlo y dejarme un hueco para otro número, en el que trataré el problema de la tierra en sus diferentes fases de cultivo, distribución y aprovechamiento.

En el entretanto y con gracias anticipadas, queda de usted atento amigo y seguro servidor,

Pedro Martínez del Cura. Barca y Marzo 1928.

El pedrisco y la lotería.

Si comparo el pedrisco con la lotería es por que a mi juicio tienen una gran semejanza.

Veamos un ejemplo: En una pequeña aldea, cuyo nombre no hace al caso, existía un molinero que un buen día se le ocurrió adquirir dos décimos de lotería y de tal manera se entusiasmaron todos sus convecinos que uno tan solo en todo el pueblo se quedó sin participación.

La esposa del citado vecino convenció a su marido de que también ellos debían de jugar a la lotería y para adquirir una participación en dicho número decidieron vender el gallo.

Nuestro hombre salió hacia la ciudad con dicho propósito; pero antes de llegar a la Administración se había gastado todo el dinero, tomando durante el camino un trago aquí y una copa allá.

Y ahora viene lo más grave. Transcurrieron unos días y los décimos adquiridos por el molinero resultaron premiados con el "gordo", haciéndose ricos, naturalmente, todos los vecinos, menos el matrimonio de nuestro cuento.

Al hacer este relato quiero demostrar a los agricultores de la provincia que con el importe de "tres fanegas" pueden asegurar "cientos" y bien puede ocurrir que por no dar esas tres fanegas se vean un día sin nada, por haber arrasado una mala nube todas sus cosechas.

La Asociación de Agricultores de España tiene establecido el seguro contra el pedrisco en la provincia de Soria y allí deben acudir todos los labradores y con un pequeño sacrificio afianzarán el bienestar de las familias.

Dicha entidad, por medio de la Caja Mutua de Seguros contra el pedrisco, en los años que lleva actuando ha abonado a los agricultores siniestros por valor de dos millones y medio de pesetas.

J. Casado. Baraona, Mayo, 928.

Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día 5 de Mayo de 1898.

Algunos vecinos de esta capital que tienen necesidad de retirarse de aguas del río Duero, se han acordado a nuestra Redacción rogándonos llamemos la atención del señor alcalde y Comisión respectiva sobre el peligro que aquellos corren de morir ahogados, si no se arregla o recompone el tablado que sirve para coger el agua.

Según el estado quincenal publicado por la Comisión provincial, el número de asilados en los establecimientos benéficos de esta provincia en quince de Abril último, era el siguiente.

En el hospital de Soria, 71; en el de Burgo de Osma, 37; en el de Agreda, 23; en el Hospicio de Soria, 320 y en el de Burgo de Osma, 316.

En Carlet (Valencia), se ha levantado una partida que se supone sea carlista y según informes, ésta carece de importancia. En Valencia se ha declarado el estado de sitio.

También se han registrado motines en Talavera y Gijón.

Con respecto a Filipinas, solo se sabe que la causa ocasional de las desgracias y pérdidas materiales de Cavite, es la de haber disparado la escuadra yanqui con bombas incendiarias.

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

CAJA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA EL PEDRISCO creada por la Asociación de Agricultores de España. Delegación General: LOS MADRAZO, 13, MADRID. Declarada Sindicato Agrícola por Real orden de 25 de octubre de 1918. Cosechas aseguradas al final de 1927... 101.335.412'17 pesetas. Pagos realizados por siniestros... 2.608.164'14 pesetas.

EL VUELO DEL "JESUS DEL GRAN PODER"

Participan de Sevilla que los capitanes señores Jiménez e Iglesias se encuentran realizando estos días vuelos de preparación para su gran hazaña próxima a realizarse en el aparato "Jesús del Gran Poder".

Diariamente se elevan en el aeródromo de Tablada y realizan vuelos especiales sobre los alrededores de la capital para asegurarse de la buena marcha de las instalaciones llevadas a cabo en el aparato.

Jiménez e Iglesias se encuentran ahora realizando estudios y comprobaciones, para asegurarse de esta manera de la garantía del gran vuelo a realizar.

El interés que ha despertado esta hazaña es enorme, y en todas partes se hacen comentarios acerca del buen éxito de la prueba.

Los aviadores se niegan en absoluto a hacer manifestaciones a los periodistas locales acerca de sus impresiones y manera de llevar a cabo la hazaña. No obstante, unos afirman que Jiménez y su camarada tienen el propósito de seguir el vuelo hasta el final de la India Inglesa, y otros aseguran que los tripulantes del "Jesús del Gran Poder" llegarán a su aparato hasta donde se les termine la carga de gasolina.

Con este motivo los aviadores han ampliado los depósitos de gasolina del avión, o sea que mientras los depósitos viejos tenían cabida para 4.500 litros de esencia, los nuevos pueden contener hasta 5.000.

El gasto viene a ser de unos 80 a 85 litros durante el viaje, teniendo en cuenta puede calcularse con la carga aportada para sesenta horas, sometido todo ello a la diferencia de densidad de las capas atmosféricas y al mayor consumo de esencia que el aparato ha de hacer en las primeras horas del vuelo.

Iglesias y Jiménez reciben a diario las notas atmosféricas de las cuatro rutas.

Varias personas han dicho que el propósito de Jiménez e Iglesias es el de aterrizar en la Habana, saliendo en vuelo directo del aeródromo de Tablada. Saldrán el próximo día 6, aprovechando que la luna llena es el día 5.

Los pilotos del "Jesús del Gran Poder" se niegan a dar noticia alguna acerca de sus propósitos para realizar el vuelo. En toda la ciudad existe verdadera expectación por esta grandiosa prueba.

DE LA REGION

NAVAS DEL PINAR (Burgos)

Días pasados se descubrieron en este pueblo dos placas, que en lo sucesivo darán nombre a la calle donde está situada la escuela con el de don Vicente Palacios, benemérito maestro, fallecido hace varios años, que regentó la misma por espacio de más de cuarenta años.

Al homenaje póstumo, acto que resultó brillantísimo, concurrieron todos los habitantes del pueblo presididos por el señor Alcalde Constitucional de Hontoria y Farmacéutico de dicha villa don Francisco Cámara, quien después de descender la cortina que cubría la placca, inició los discursos, pronuncian- do uno muy sentido y expresivo que fue por todos muy aplaudido.

Luego siguieron los de los niños de la Escuela, Catalina Llorente, que recitó unos lindos versos alusivos al acto y Sinesio Camarero, que en su discurso habló de la escuela y la enseñanza; ambos cosecharon muchos aplausos.

Seguidamente, el actual maestro de la localidad, a quien debiese la iniciativa de este homenaje, don Víctor García de Casas, en elocuente discurso trazó a grandes rasgos la personalidad del Maestro don Vicente, diciendo que al benemérito profesor, sin duda alguna, había que incluirle entre los mártires y santos; pues con tan exiguos haberes como disfrutó en su carrera, forzoso es reconocerlo así.

Al final de su discurso fué justamente aplaudido. También hablaron, dando a todos las más sinceras gracias, los hijos del homenajeado don Eusebio y don Isaac Palacios, comerciantes establecidos en Burgo de Osma y este pueblo, respectivamente; y, finalmente, lo hizo en términos muy elocuentes el párroco del pueblo don Cayo Benito Elvira, quien, así mismo, cosechó muchos aplausos. A continuación se rezó un responso por el alma del difunto homenajeado don Vicente Palacios.

El vecindario fué obsequiado con pastas, licores y cigarrillos por los hijos del finado maestro.

Bien por los hijos de Navas del Pinar! De desear es cunda el ejemplo, pues cuantos héroes anónimos yacen en el olvido!

V. G. de E.

Información local

NOTICIAS

De Ferrocarriles.—Prosiguen con verdadera actividad los trabajos de construcción del ferrocarril Soria-Castejón.

En el trayecto de Castejón a Cintruénigo pueden considerarse como totalmente terminadas las obras de fábrica y explanación. Los muelles y estaciones de Corella y Agreda están muy avanzados y quedarán construídos en breve.

También prosiguen activamente los trabajos de construcción de la estación del Cañuelo y el tendido de riles del Ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El jueves último estubo en Soria el ingeniero señor Mantecón en compañía de otros ingenieros del Ferrocarril Soria Castejón, para tratar del establecimiento de talleres y depósito de máquinas en Soria.

Según nuestras noticias, la empresa del Castejón, comenzarán los trabajos en la estación del Cañuelo, para construir la estación única, dentro de unos tres meses.

A tal efecto se procederá a expropiar terrenos para dar a la estación la amplitud necesaria.

El General García Fuente.—En la "Gaceta" se publica un Real decreto designando para el mando de la Primera Brigada de la décimo quinta División a nuestro distinguido amigo don Eduardo García Fuente.

El señor García Fuente, que reside actualmente en Barcelona saldrá en breve para León, con el fin de posesionarse de su elevado cargo.

Muy sinceramente felicitamos al querido amigo, deseándole grata estancia en su nueva residencia.

El Dr. Castellarnau.—Según leemos en la prensa de Madrid y Barcelona, se ha celebrado recientemente en esta última población un banquete en honor de nuestro distinguido paisano, el joven doctor don Emilio Castellarnau, hijo del Director de la Sucursal del Banco de España de Soria, en agradecimiento al altruismo con que viene desempeñando su misión.

Asistieron más de cien comensales y gran número de periodistas y escritores, entre los que el doctor Castellarnau goza de justa y merecida fama.

Muy sinceramente felicitamos al doctor Castellarnau, cuyos grandes méritos, cultura e inteligencia han sido justamente reconocidos en Barcelona, deseándole nuevos y brillantes éxitos en su carrera.

ATENCION.—Se vende serrín en pequeñas y grandes cantidades e igualmente leña picada a gusto del cliente a precios económicos.

Cocheros de Pedro Hergueta en la casa nueva de don Juan Díaz.

La corrida de San Saturio.—La Comisión de Festejos del Ayuntamiento de Soria ha recibido varias proposiciones para celebrar en esta capital una gran corrida de toros durante los festejos en honor del glorioso anacoreta San Saturio.

En una de dichas proposiciones se ofrecen los afamados diestros Marcial Lalanda Armilita Chico y Fuentes Bejarano para lidiar seis ejemplares de una ganadería andaluza o del campo de Salamanca.

También se ofrece un contrato a base de Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Chaves.

El Ayuntamiento nada ha acordado sobre este asunto.

Viajeros.—Han salido: Para Burgos, después de haber hecho entrega de la delegación de la Caja de Previsión Social, nuestro estimado amigo don Luis Ruiz y Ruiz.

No séndole posible despedirse personalmente de sus amistades, nos ruega la hagamos en su nombre desde estas columnas.

Lamentamos la ausencia de tan buen amigo.

De Correos.—Ha sido destinado a la Administración Principal de Correos de Soria, nuestro estimado amigo y compañero don Bernabé Herrero Zardoya, que últimamente prestaba sus servicios en Sigüenza.

Fallecimientos.—En Barcelona ha dejado de existir el estimado soriano don Agapito Gómez y Gómez, Director jubilado de la Escuela Normal de Maestros de aquella capital.

El señor Gómez, que desde su juventud demostró grandes aptitudes para la enseñanza, fundó y dirigió en Soria "El Magisterio Soriano", desempeñó la dirección de la Escuela Normal de Maestros de nuestra ciudad y después pasó a desempeñar igual cargo en la de La Habana, cesando con la pérdida de nuestras colonias.

Ejerció últimamente su elevado cargo en la ciudad condal, en donde le ha sorprendido la muerte.

Descanse en paz nuestro distinguido paisano y reciban sus familiares y especialmente su sobrino don Teófilo Gómez, nuestro más sincero pésame.

Ayer dejó de existir en esta capital el respetable señor don Crispulo Martínez Caballero, Guardia civil retirado y persona que gozaba en Soria de general estimación.

Sinceramente nos asociamos al dolor que experimenta la afligida esposa del finado doña Victoria Borobia e hijos y demás familia, por tan irreparable pérdida.

—El día primero del actual, falleció en el pueblo de Villaseca Bajera (Soria), a los sesenta y un años de edad, la respetable señora doña Petra Marín y Marín, cuya muerte causó gran sentimiento en aquel vecindario.

Descanse en paz la finada y reciba su afligido esposo don Basilio Marín e hijos y demás familiares nuestro más sincero pésame.

Hotel España

VALENCIA

Propietario Emilio Real

Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas riquísimas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12 50 a 18 pesetas. Calle de las Barcas, del 1 al 7

Presentación de "El Rey de Reyes".—Mañana domingo, en tres sesiones, se pasará por la pantalla del Palace - Cinema la primera jornada de la grandiosa superproducción titulada "El Rey de Reyes", obra cumbre de la cinematografía. El martes próximo, también en tres sesiones, se proyectará la segunda y última jornada de esta joya del arte mudo.

Para dar a nuestros lectores una idea de esta película, sublime realización del más horrendo drama que registra el mundo, publicamos la opinión del Reverendo Padre John J. Wynne, doctor en Sagrada Teología de la Universidad Católica: "Si los autores que hace siete siglos escribieron los milagros que se representaban en aquellos tiempos revivieran y pudieran contemplar en la pantalla "El Rey de Reyes" dirían con justicia que el milagro es ahora la película misma: tan maravillosa en la interpretación, la luz y el movimiento; tan juicioso la elección de las escenas; tan artística la presentación; tan atractiva la tragedia y tan glorioso el triunfo.

Todos los que han intervenido en la realización de tan gran obra cinematográfica, lo mismo los que la escenificaron que los que la representaron y así mismo todos cuantos acuden a verla pagan un tributo a Jesucristo que se lo recompensará con bendiciones."

Enhorabuena.—En los ejercicios celebrados recientemente en el concurso para ingresar en el Banco de España ha obtenido plaza el estimado joven soriano Eduardo Peña, hijo de nuestro querido amigo don Eduardo.

Le felicitamos cariñosamente.

Don Adolfo Alvarez.—Se encuentra en nuestra ciudad nuestro distinguido amigo el afamado Médico-oculista don Adolfo Alvarez, el cual permanecerá en Soria durante el mes actual, hospedándose en el parador del Ferial.

Dr. V. Sánchez Juano MEDICO TITULAR de VINUESA (Soria) CONSULTA DE MEDICINA GENERAL y Especial de Garganta, Nariz y Oído. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR HINOJAR EN EL HOSPITAL GENERAL DE MADRID EXTIRPACION DE AMIGDALAS, VEGETACIONES, POLIPOS NASALES, ETC. Tratamiento de las afecciones del oído.

¡No importa! Esa exclamación ante la fatiga física y el cansancio intelectual, revela un organismo vigorizado con el maravilloso VINO PINEDO. Constituyente de primera fuerza, recomendado por los médicos.

40 AÑOS DE EXISTENCIA en el mercado cuenta el JABON El Guerrero. EXIJA SIEMPRE ESTA MARCA. Debido a su ALTA CALIDAD es preferido por todo consumidor que sabe que lo que le cuesta más, lo ahorra con creces en la duración de la ropa y en la cantidad que de ésta lava en menos tiempo y con menos trabajo que con cualquiera otro jabón. FABRICANTE: RICARDO SANCHEZ CALATAYUD. Depósito en Soria: Pedro Beltrán, Comercio de Ultramarinos. - Estudios, L.º 1. Venta en los principales establecimientos de la provincia.

INFORMACION DE MADRID POR TELEGRAFO

MADRID 5 (8 mañana).

"AZORIN" EXPULSADO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

La directiva de la Asociación de la Prensa, ha notificado al escritor don José Martínez Ruiz "Azorin" su expulsión de dicha Asociación por los conceptos injuriosos contra los periodistas, contenidos en "El Clamor", la comedia recientemente estrenada en colaboración con el señor Muñoz Seca.

HOMENAJE AL MAESTRO CABALLERO

En el teatro de la Zarzuela se celebró ayer la función de homenaje al maestro Caballero. con el fin de allegar fondos para la estatua que se erigirá en Murcia al insigne compositor.

VARIAS DAMAS CONDECORADAS

En la Asociación Matritense de Caridad, fueron ayer condecoradas con la Cruz de Beneficencia la Condesa de Jimeno y otras damas de la aristocracia, que se han distinguido notablemente en el establecimiento de comedores para los pobres.

LA ASAMBLEA GANADERA

Ayer tuvo lugar la sesión de clausura de la Asamblea de Ganadería. Una comisión hizo entrega al señor Martínez Anido de las conclusiones aprobadas.

REGRESO DE LOS REYES

Mañana domingo regresarán a la Corte SS. MM los Reyes, dando por terminada su excursión por Andalucía.

LA FIESTA DE LOS SOMATENES

Ha sido aplazada hasta el domingo trece del actual la fiesta de los Somatenes que ha de revestir gran solemnidad.

CONSEJO DE MINISTROS

El lunes próximo se celebrará Consejo de Ministros.

INAUGURACION DE UN MUMENTO AL "PLUS ULTRA"

Participan del Ferrol que el día veintiseis del actual se inaugurará un monumento erigido en conmemoración del glorioso vuelo del "Plus Ultra".

LA FIESTA DE LA FLOR

Telegrafían de Tetuán que se ha celebrado, con gran animación, la Fiesta de la Flor, habiéndose recaudado 12.000 pesetas.

EL MARISCAL D'ESPEREY

Ha llegado a Tetuán el Mariscal francés Mr. D'esperey, a quien se obsequió con un banquete en la Residencia general.

EL "JESUS DEL GRAN PODER"

Dicen de Sevilla que después del aplazamiento del viaje de los capitanes Iglesias y Jimenez, a bordo del avión "Jesús del Gran Poder" se ignora cuando emprenderán su raid de distancia para el que todo está dispuesto.

OTRAS NOTICIAS DE SEVILLA

Ayer se celebró la sesión de clausura de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

También se hizo el reparto de premios a los agricultores que mas se han distinguido en el cultivo del algodón.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA EN JAEN

El ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, visitó los establecimientos penitenciarios de esta capital.

PARA OBRAS PUBLICAS

Dicen de Barcelona que el Ayuntamiento de aquella población ha aprobado un presupuesto de 114 millones de pesetas para obras públicas.

LA CONFERENCIA CUATRI-PARTITA

En París celebraron una reunión los miembros que constituyen la conferencia cuatripartita con el fin de seguir estudiando las peticiones formuladas por los países interesados en la cuestión de Tánger.

EL VIAJE AL POLO NORTE

En Italia se reciben noticias según las cuales el dirigible del general Nobile que se dirige al Polo Norte se encuentra actualmente en Wadsor (Noruega), habiendo aplazado su salida hasta que amaine el temporal.

EL MERCADO DE CAMBIO

Participan de Washington haberse aprobado un proyecto constituyendo un fondo de ochenta millones de libras esterlinas para regular el mercado de cambio.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Se ha convocado en Ginebra para el día tres de Septiembre próximo la asamblea de la Sociedad de las Naciones.

CUATRO MUERTOS EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Comunican de Villa del Río que un automóvil de la matrícula de Córdoba intentó cruzar un paso a nivel desatendiendo las indicaciones de la guardabarrera, siendo arrollado por un tren que marchaba a gran velocidad.

LAS CATASTROFES DE AVIACION

De Tokio se reciben noticias dando cuenta de que el avión gigante de transporte japonés cayó violentamente, muriendo el piloto y siete viajeros, en su mayoría mecánicos.

LUCHAS EN CHINA

Noticias recibidas de Sinaul-Fu dicen que los chinos han reanudado las hostilidades contra los japoneses. Estos últimos sufrieron muchas bajas.

LOS COMERCIANTES DE TANGER

Los comerciantes de Tánger resisten a cumplir el decreto de la restricción en la venta de bebidas alcohólicas.

FIESTA DE AVIACION

En la zona de Casablanca se celebrará en breve una fiesta internacional de aviación organizada por el Aero-Club de Marruecos.

MODISTAS

temporada de primavera y verano pueden adquirirlas en la Librería de E. las Heras, Canalejas, 56 y 58 SORIA

JUAN GARCIA

Traza en ganado de cerdo. Almacén de tocino, jamones, manzanas y chorizos especiales. Ventas a por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También vende toda clase de pieles.

LA SEÑORA Doña Petra Marín y Marín

FALLECIO EN VILLASECA BAJERA (SORIA) EL DIA PRIMERO DE MAYO DE 1928 A LOS 61 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P. Su desconsolado esposo don Basilio Marín; hijos Cayetana, Felisa, Consuelo y Jesús Santolaya Andrés, Bonifacia y Aniceto Marín; hijos políticos don Julián Fernández y don Doroteo Santolaya; hermanos nietos y demás familia. PARTICIPAN a sus amores y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

Anuncios

POR HIGIENE

De acuerdo con las recientes disposiciones gubernativas, y teniendo en cuenta los factores que me dispensan los propietarios de automóviles, he estudiado el medio de poderles entregar fundas lavables acopladas a todo el interior de la parte interior del coche a los siguientes precios:

De dril, desde pesetas 75
De dril, desde pesetas 105
De lana especial (fundas) desde 105
De tela común o especial, desde 160
De lana, lana fantasma, desde 160
De tela fantasma, desde 160
De tela fantasma, desde 160

EMILIO YUSTE

Se venden 90 reses lanaras mitad ovejas y mitad corderos; las ovejas de diente cocido, de buena cría y en buenas condiciones. Se dan a matanza por el pago. Para tratar con Sixto Barroca Los Lamosos. 12 p.

ESQUILEO MECANICO CON MOTOR

La Junta provincial de Ganaderos de Soria ofrece a los ganaderos un modelo mejorado de procedimiento de esquileo, al moderado precio de 27 céntimos cabeza. Dirigirse al Sr. Presidente de dicha Junta. 13 p.

Pastor

Se necesita, de San Pedro adelante, para guardar ganado lanar. Para tratar con don Lázaro Calleja, Ledesma de Soria. 12 p.

Se venden

5 máquinas nuevas de esquivar nieve, marca "Sevillana", también se necesitan a manejarlas. Para tratar con Rufino Carrtero, en Fuentealmojón. 12 p.

Ovejas

Se desean vender 50 parejas, o se cambiarán por vacuno. Para tratar con don Guillermo Nieto, Nepas. 12 p.

Heredad

Se desea vender una en el término de Frechilla. Para tratar con Juan García Forteza, número 12, Almazán. 12 p.

Se venden

en Arancón 400 yugadas de labor, 99 de monte y pastos, 3 yugadas de paces de siega, 5 de eras y 10 de molinos. Para tratar con don Juan García Forteza, número 12, Almazán. 12 p.

Posad

se vende en Almazán la casa "a Posada" de 12 habitaciones, con cocina, baño, etc. Para tratar con don Juan García Forteza, número 12, Almazán. 12 p.

Venda

de un lote de 120 ovejas con sus crías, de buena cría y en buenas condiciones. Dirigirse a don Felipe Muñoz, en Valdehuedra (Soria). 22 p.

Se venden

124 ovejas con sus crías, de buena cría y en buenas condiciones. Dirigirse a don Felipe Muñoz, en Valdehuedra (Soria). 22 p.

Vacante

Se halla la guardería de ganado caballar y mular de este pueblo, con la dotación anual que el agraciado convega en las vacas y ganaderos. Las solicitudes se admiten en esta Alcaldía por espacio de cinco días. Caridad 20 de Abril de '98. El Alcalde, Manuel González. 22 p.

Se venden

50 ovejas con sus crías, en buenas condiciones, más 30 borres y 15 borregos. Dirigirse a don Felipe Muñoz, en Valdehuedra (Soria). 22 p.

Traspaso

de un negocio de venta de vinos y bebidas. Para tratar con don Felipe Muñoz, en Valdehuedra (Soria). 22 p.

Viajante

se necesita para viajar las provincias de Soria y Segovia, por cuenta de la casa o comisión. Para tratar con don Felipe Muñoz, en Valdehuedra (Soria). 22 p.

MAGNESIA ROLY logo and brand name.

La Magnesía "ROLY" es la única que, por su sabia composición a base de productos naturales e infensivos, le curará radicalmente las enfermedades del estómago e intestinos, tales como males digestivos, acidez, catarros gastro-intestinales, etc.

Depositarlos: E. Pérez del Molino S. A. Santander - Madrid

SE NECESITAN AGENTES

productores para las Compañías "La Preservativa" accitentes, y "La Nationale" vida e incendios. Dirigirse a don Vicente Brieve, Delegado provincial Hotel Comercio.-Soria 3 4

Dependiente

se ofrece dependiente de farmacia, buenas referencias. Dirigirse a Benjamín Román, Año. (Zaragoza), 33 d.

Extravío

de un caballo de color negro, de 3 años, pelo negro, estrella en la frente, marco a fuego forma de herradura en una de las ancas, patilla de la cría en ambas posteriores y cría y cola recortadas. Su dueño Santos Vives, de Abejar, gratificará a quien lo presente o iré que su paradero. 33 d.

Casa

se vende una nueva en la calle del Teatro y Legunas, con sol todo el día. Para tratar en Soria, San Juan, núm. 2. 34 p.

Vendo

60 bñregos y 1 par de la mitad de 136 parejas, Marlar o Andrés, Herrerías. 34 p.

Pastor

se necesita para la guarda de las cabras de este pueblo desde el 15 de Junio próximo. Solicitadas al Sr. Alcalde por espacio de quince días, pasados se proveerá. Veilla de los Ajos 27 Abril de 1928.-El Alcalde, Félix Borque. 46

Dulero

Se halla vacante la de Guerra de este pueblo, con un sueldo anual de 500 reales de grano, mitad trigo y mitad centeno, pagadas mesualmente, libre de todas las cargas vecinales. Los que a soliciten lo hagan al señor Alcalde de esta villa desde que se publicó que este anuncio, por primera vez en EL AVISADOR NUMANTINO. Gormaz 22 de abril de 1928.-El Alcalde, Pascual Varas. 44 d.

Se vende

o arrienda en muy buenas condiciones: Fábrica de Paños y Zapaterías, con trípode, maquinaria moderna y a su propio; sita en Molinos de Razón Soria a 30 kilómetros de Burgo de Osma, de la capital. Para más detalles dirigirse a don León Renta, en Sotillo del Rincón (Soria). 42 p.

ADOLFO ALVAREZ MEDICO-OCULISTA PERMANECERA EN SORIA TODO EL MES DE MAYO Parador del Ferial DURANTE SU ESTANCIA EN SORIA, QUEDA AL FRENTE DE LA CLINICA ESTABLECIDA EN VALLADOLID, CALLE DE LA CONSTITUCION, 6, PRINCIPAL, EL MEDICO-OCULISTA DON PARLO ALVARADO

CASA BELTRAN Estudios núm. 1, Frente a su antiguo Comercio SORIA ALMACEN DE COLONIALES Y FABRICA DE CHOCOLATES ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS Depósito en el mismo local Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene

PEDRO BELTRAN Estudios, número 1. SORIA Banca Ridruejo CASA FUNDADA EN EL AÑO 1896 Canalejas, 25 y 27 - Apartado, número 21. SORIA

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, abonando 2 1/2 % anual IMPOSICIONES A PLAZO, con intereses desde 3 1/2 a 4 1/2 % CAJA DE AHORROS al 4 % anual.

COMPRA Y VENTA DE VALORES.-DESCUENTO Y COBRO DE CUPONES.-CONSTITUCION DE FIANZAS Y COBRO DE RESGUARDOS EN LA CAJA GENERAL DE DEPOSITOS.-INFORMACION SOBRE VALORES

PRESTAMOS.-CUENTAS DE CREDITO CON GARANTIA PERSONAL O DE VALORES.-PIGNORACION DE MERCADERIAS.-DESCUENTO DE CERTIFICACIONES A LOS CONTRATISTAS DE OBRAS.-CREDITOS CON GARANTIA DE COSECHAS, GANADOS, FRUTOS PENDIENTES Y DEMAS ELEMENTOS DE LA AGRICULTURA Y GANADERIA

Guía Artística de Soria.-Se ruega a los señores anunciantes de esta importante publicación que tuviera no hayan remitido sus anuncios a la mayor brevedad, por estar ultimándose los trabajos de preparación de la sección de publicidad.

La "Guía Artística de Soria y su provincia", que pronto verá la luz, constituirá un gran acervo literario y artístico, tanto por los originales que ha de publicar como por la hermosa colección de clichés de la provincia que dará a conocer.

Ford Una demostración del nuevo coche a nada le compromete. Pídala al Agente GONZALO RUIZ-SORIA Mayor, 2

Centro Franciscano.-La película "Jaque a la Reina" proyectada los pasados días constituyó un éxito formidable.

Para mañana domingo se anuncia el sensacional estreno de la película del famoso programa "Diamante azul" titulada "La jaula de los leones", preciosa superproducción de gran espectáculo, en el curso de la cual el gran atleta y elegante artista italiano "Maciste" depara al público unos momentos de emoción indescriptible. En esta cinta aparece el circo más grande y más lujoso del mundo y es, sin duda, una de las de mayor éxito de la actual temporada.

Según nuestras noticias, para los días que restan de temporada tiene contratado el Centro programas sensacionalísimos que causarán sensación.

Natalicio.-Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Concha Ridruejo, esposa de nuestro querido amigo el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Clemente Sáenz.

Reciban nuestra cordial enhorabuena los venturosos padres.

Teatro Principal.-Mañana domingo se pasará por la pantalla de este favorecido coliseo la emocionante película titulada "El mundo desconocido", producción que se desarrollará en las selvas vírgenes del Brasil.

En esa admirable cinta pueden admirarse grandes cacerías de fieras y a los indios haciendo su vida primitiva, tal como los conoció Cristóbal Colón.

Existe gran expectación por presenciar esta producción cinematográfica.

Automóviles de alquiler

de todos los tamaños y omnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos

GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm 5-3. Teléfono, 146 Dirección telegráfica: automóviles SORIA

Un herido grave

.-Según comunica el Jefe del puesto de la guardia civil de Barcones en el punto denominado "Barramonte", sostuvieron una fuerte reyerta los vecinos de dicho pueblo Dámaso Romanillos Nicolás, de 49 años y Joaquín Botija Hergueta, de 35, resultando este último con una herida en la región occipital, calificada de pronóstico grave y que su contrainformación causó una piedra.

Servicio de Automóviles

Coches de turismo y omnibus Precios económicos Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUÑOZ Teléfono, número 164 Marqués de Vadillo, 4 3.ª derecha SORIA

Ferrocarril de Soria.-El Jefe de la estación del Ferrocarril de Soria don Angel Tejedor ha pasado a ocupar el cargo de Inspector de Contabilidad de las estaciones. Para sustituirle ha sido nombrado Jefe de la estación de Soria, don Ricardo Garrido. También ha sido nombrado factor, don Escolástico Huerta.

Enhorabuena.

Agradecimiento.-Nos ruega encarecidamente nuestro buen amigo y suscriptor don Pedro Bueno Sanz, vecino de Cañamaque hagamos constar en las columnas de nuestro periódico, que queda agradecido de todo el vecindario del referido pueblo, por haber trabajado con verdadero afán e interés en la extinción del incendio, que se declaró el día 30 de abril último en un edificio de su propiedad destinado a obrador de cera y que gracias a los esfuerzos del vecindario pudo ser sofocada a la media hora de ser apercebido.

Hielo.-Se vende en pequeñas y grandes cantidades, al precio de 0'15 pesetas kilo.

Para avisos, vinda de don Segundo Pérez, Plaza de Abastos. Cajón número 11 o Plaza de la Leña, 10, 2.ª Soria.

Un rumor grave y falso

.-Desde hace un par de días se habla insistentemente de un supuesto y grave suceso ocurrido en Valladolid.

Debidamente informados podemos asegurar a nuestros lectores que el rumor circulado es falso, absolutamente falso, y que en ninguno de los conventos existentes en Valladolid ha ocurrido el más ligero incidente.

Según leemos en la prensa vallisoletana, la falsa noticia ha sido lanzada por algún periódico francés achacando al Valladolid de España algún suceso ocurrido en Valladolid de Méjico.

Damos esta noticia en servicio de la verdad para desvanecer los fantásticos rumores que han circulado.

Colegio oficial de Farmacéuticos

Se convoca a todos los farmacéuticos de esta provincia a la Junta General que se celebrará el día diez del corriente a las diez de la mañana, en el Palacio de la Excelentísima Diputación. La asistencia es obligatoria. Visto Bueno.-El Presidente, Z. Veilla.-El Secretario, Santiago Gallego. I I

Rasgo de honradez

.-La joven de Yanguas Remedios Fernández Alonso, de 17 años de edad, se encontró en la vía pública un bolso que contenía catorce pesetas, apresurándose a ponerlo a disposición de la Benemérita, la cual lo entregó a su dueño que resultó ser Manuel Heras Rodrigo, residente en San Pedro Manrique.

Entre vecinas.-El comandante del puesto de la Guardia civil de Almazán participa haber sido denunciadas ante las autoridades municipales, las vecinas de aquella villa Elpidia Lafuente Soria y Eustaquia Garjo Merino, de 25 y 26 años de edad respectivamente por haber promovido en el domicilio de la primera una fuerte disputa, golpeándose mutuamente.

Cultos en la Colegiata

.-El próximo día ocho de los corrientes y a las once de su mañana, se celebrará en la Capilla de San Saturio de la Insigne Iglesia Colegiata, una solemne Misa Cantada en honor del Santo Anacoreta, cumpliendo de esta manera la fundación hecha por doña Francisca Amezua (q. e. p. d.).

Después de la misa se dará a adorar la Santa Cabeza.

También en este día cumplen con el precepto Pascual las humildes lavanderas pertenecientes a la asociación que bajo la advocación de San Saturio existe en esta Insigne Colegiata.

A las ocho misa de Comunión y a las tres de la tarde, el Santo Rosario, adorándose a continuación la Santa Cabeza, como en la función de la mañana.

Correspondencia administrativa

M. R. Medinaceli.-Su giro abona suscripción hasta primero Febrero 1929

N. S. Barcones.-Id. id. 15 Marzo 1928.

F. G. Cintruénigo.-Id. id. primero Abril 1929.

Velada teatral

.-El día diecisiete del actual tendrá lugar en el cercano pueblo de Rieblas una gran velada teatral, en la que tomarán parte varios entusiastas aficionados de aquella localidad, dirigidos por la cuita maestra doña Benita García.

La velada seguramente constituirá un completo éxito.

¡AUTOMOVILISTAS!

Fundas lavables acopladas, con arreglo a la reciente disposición gubernativa sobre higiene, se hacen desde noventa pesetas en adelante. Consultad precios en el taller de guarnecimiento de automóviles de Emilio Yuste.-Calle de San Lorenzo (carretera), o en Mayor número 16. SORIA

Cultos en la Ermita de la Virgen del Mirón.-Hoy, cinco del actual empezará en el santuario de Nuestra Señora del Mirón la novena que anualmente celebra la Sociedad de Labradores.

Todos los días a las nueve de la mañana, misa rezada; por la tarde a las seis se rezará el Santo Rosario, y a continuación la novena en la forma acostumbrada.

El domingo trece, a las once de la mañana, se celebrará una Función Solemne, estando el sermón a cargo del M. I. señor Abad de esta Colegiata, don Santiago Gómez Santacruz.

El día quince, a la misma hora, se celebrará función solemne en honor de San Isidro, estando el pánegrico a cargo del mismo orador sagrado.

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA

San Esteban, 3 principal, izquierda En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución, las operaciones siguientes: INGRESOS.-Por 11 imposiciones en cartillas nuevas 31.360'00 pesetas; por 89 imposiciones en cartillas antiguas 95.652'05 pesetas, por 11 cartillas privilegiadas, 29.100'00 pesetas; por 15 préstamos cancelados 64.693'80 pesetas. Total de ingresos, 220.805'85 pesetas.

PAGOS.-Por cancelación de 0 cartillas 0.000'00 pesetas; por 60 devoluciones a cuenta 71.288'25 pesetas; por 17 préstamos concedidos 36.882'25 pesetas. Total de pagos 108.168'50 pesetas.

OPORTUNIDAD a favor de ingresos 112.637'35 pesetas.

Declaración Importante

para todo propietario de un

Ford Modelo "T"

En 25 de mayo de 1927, cuando Henry Ford declaró por primera vez su propósito de hacer un nuevo coche, manifestó también que había de continuar construyendo piezas para el Ford modelo «T». Dijo así:

«El coche Ford modelo «T» fué un iniciador. Abrió el camino a la industria automovilista y creó la necesidad de buenas carreteras en todo el mundo. Acortó la distancia entre los pueblos rurales, estrechó las relaciones entre sus habitantes y puso la cultura al alcance de todos. Aún sentimos el orgullo del modelo «T»; si no lo sintiéramos, no hubiésemos continuado haciéndolo tanto tiempo.»

Durante 20 años, el Ford modelo «T» ocupó la cabeza de la industria automóvil y todavía hoy presta servicio a mayor número de personas que cualquier otro coche. Más de la tercera parte de los automóviles en uso hoy día son Ford del modelo «T», lo que indica su positivo valor y su utilidad en todas las manifestaciones de la vida:

La Ford Motor Company continuará fabricando piezas de repuesto para el modelo «T» *«hasta que el último de ellos haya desaparecido de la circulación»*. Esto es fundamental en el «servicio Ford» y es lo que Henry Ford quiso dar a entender cuando dijo: «Entendemos que cuando una persona compra uno de nuestros coches, es nuestro deber conservárselo en estado de buen rendimiento el mayor tiempo posible y con el gasto más reducido».

Por razón de esta política, una parte muy considerable de las Fábricas Ford está destinada a la construcción de piezas de repuesto para el modelo «T». Estas piezas están fabricadas con el mismo material y por los mismos procedimientos que aquéllos con que se ha montado su coche.

Interése, pues, en ver al Agente Ford más próximo para que examine su Ford modelo «T». Se encontrará con que por un gasto de muy pocas pesetas podrá andar con él unos miles de kilómetros más al mismo tiempo que asegura el dinero invertido al comprarle.

Ford Motor Company, S. A. E.

BARCELONA

Compañía Trasatlántica

BARCELONA

VAPORES QUE PRESTARAN SERVICIO EN EL MES DE MAYO DE 1928.

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico.

El vapor «CRISTOBAL COLON»
Salida de Bilbao el 6, de Coruña el 8.

El vapor «ALFONSO XIII»
salida de Bilbao el 28 y de Coruña el 30

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON»
Salida de Barcelona el 5 y de Cádiz el 8.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York.

El vapor «MONTEVIDEO»
salida de Barcelona el 14 y de Cádiz el 20.

Línea del Mediterráneo, Costafirme y Pacífico.

El vapor «LEGAZPI»
salida de Barcelona el 5 y de Cádiz el 10.

Línea de Fernando Póo.

El vapor «ISLA DE PANAY»
saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Línea directa de España a New-York.

El vapor «MANUEL ARNUS»
salida de Barcelona el 19 y de Cádiz el 23.

Unico Agente en Soria.

DON EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO
Canalejas, 25 y 27-1.

Oficinas de información y despacho de pasajes a emigrantes, con funcionamiento legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925

NATEL

ADOPTADO en la Inclusa y

Asilo de Santa

Cristina de Madrid, Inclu-

sa de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños

por sus excelentes resultados



LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12

MADRID

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 11.112.400

Primos indemnizados hasta el 31 de

Diciembre de 1924 Pesetas 79.322.544

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros de accidentes de trabajo e individuales

Seguros de accidentes de viaje y de otros riesgos

Seguros de accidentes de todo género

LIBROS NUEVOS

El Secreto de Kou-Kou-Noor ...	M. Dely
El Humo de la Gloria ...	Diego San José
La Feria de Montmartre ...	Alfonso Maseras
Azul ...	Ruben Dario
La Isla de Coral ...	André Armandy
El Valle Inhumano ...	id. id.
Perdidos entre las Fieras ...	Mihai Tican
El Arte Egipcio ...	Guillermo Worringer
Diálogos Polémicos ...	Platón
La Política del Porvenir ...	Rafael Marín del Campo
Martín Alegret, El Organero ...	Ignacio Olagüe
El Vicio, La voluntad y la Ironía ...	Gustavo Pittaluga
Un experimento con el tiempo ...	J. W. Dunne
Roque Six ...	Lopez Rubio
Más allá del Marxismo ...	Henri de Man
Síntesis del proceso histórico-Político Europeo ...	José Escobedo
El riesgo imprevisible en la vida del derecho privado ...	Roberto Sanchez
Caro-Bibi y Cecilia ...	Gastón Leroux
Elementos de Ortofonía ...	Herlín
La Leyenda de Madala Grey ...	Clemencia Dane
La Evolución actual del mundo ...	Gustavo le Bon
Pedro Nicole ...	Emile Thouvenez
La cooperación en la Escuela ...	A. Ballesteros
La autonomía y libertad en la educación ...	L. Santullano
El Método de proyectos ...	Fernando Sainz
Cocina ...	Adriana de Juaristi
Industrias de la Leche: Quesos y Mantecas ...	Ventura Alvarado
El Greco en España ...	H. del Villar
Enemigo que huye ...	José Bergamín
Figuras de la Pasión del Señor ...	Gabriel Miró
Usufructo, uso y habitación ...	G. Venezian
Baltasar Gracian ...	Andrés Rouveyre

Completo surtido de las obras de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibañez e Insua. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA B LAS HERAS - Canalejas, 56 y 58 - SORIA

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1927 ...	432.943,20	545.022,05
Fondo de reserva en igual fecha ...	112.078,85	8.869,37,63
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ...		243.727,12
Capital en imposiciones en id. id. ...		8.869,37,63
Importe de los préstamos ...		3.895.527,79
Libretas de Ahorro en circulación ...		5.668,00

Admitense imposiciones al 3,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de En, número 2, bajo, Soria

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital 50.000.000 de ptas. Reservas: 31.453.788,43 id.

Depósitos a la vista y otros plazos en 30 Junio de 1927: 562.453.943,23 pesetas.

Domicilio social: ALCALA, 14, MADRID

45 Sucursales en España y Marruecos

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

Sucursales en Burgo de Osmá y Agreda y corresponsales en todos los pueblos de esta provincia

Caja de Ahorros 4 por 100 de interés anual

Consignaciones a vencimiento fijo, por un año 4 y medio por 100

BANCA, BOLSA, CAMBIO, PRÉSTAMO, DESCUENTOS, GIROS

Plaza de Aguirre, 4, (Palacio del Conde de Gómara) SORIA

TELEFONO NÚMERO 136

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología —

e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70—Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes Fonda Viuda de Pinilla

Comercio de paquetería, mercadería y quincalla.

Gras surtido en ropa blanca para señora y niños.

Canalejas, 18

Sección de la farmacia de Canalejas

SORIA

Caso nunca registrado

EN LA HISTORIA DEL AUTOMOVIL

Un modelo más barato que

EL FORD

EL "WHIPPET"

Cuyas buenas cualidades las comprueban con hechos que tan extraordinaria demanda está alcanzando por su excelente resultado y economía ya comprobados y que el automóvil que menor patente paga de todos los americanos, se puede adquirir hoy a precio irrisorio.

El nuevo modelo Torpedo para 5 pasajeros, de gran poder ascendente, estabilidad en carretera y de elegantz presentación, (todo demostrado),

PESETAS 4.950

Se reciben encargos en las Oficinas del Representante,

D. Juan José Alfaro, para Logroño, Soria y Burgos, **Isla, 31, Burgos**

o en SORIA a **D. TORIBIO JIMENEZ**, Carretera de Logroño.

Se recomienda no demoren hacer sus encargos los que deseen adquirir estos coches pues debido a la gran demanda se ha visto obligado el Representante a guardar turno riguroso de petición para las entregas.

Pidan gratis al Representante cuantas pruebas deseen para convencerse de que en calidad no le igualan los de su precio y categoría.

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Teruel, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y

efectivo y efectos de custodia.

Admite en sus Cajas depósitos en crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Facilita giros, cheques y cartas de amortización y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

AGRICULTORES

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE Barquillo, 21-MADRID

PATRONATO DE CATALUNA

para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

0-0-0

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos. de manifiesta eficacia en los inapetente y decaídos.

Barcelona 4 de Noviembre de 1928

El Presidente.

A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTOGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

«Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios. Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Anemia - Tuberculosis

NEURASTENIA - CATARROS CRONICOS - ETC.

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorio A Llopis, Rosales, 8 y 12, Madrid